

晉江優待見義勇為英雄 傳播社會正能量

近日，晉江市召開第十七次見義勇為表彰會。會上，晉江市政府授予蘭靖翔“晉江市見義勇為模範”榮譽，給予張旭等9位同志通報嘉獎。同時，晉江市見義勇為人員獎勵和保護工作委員會通報表揚了一批見義勇為先進工作站、先進工作室、見義勇為工作積極分子和見義勇為優秀志願者，並為“晉江市瑞桐藍天見義勇為志願者服務隊”授旗，進一步弘揚見義勇為精神，更好地傳播社會正能量。

英雄輩出 見義勇為工作走前列

歷年來，晉江市涌現出了214名見義勇為先進典型。省見義勇為基金會會長李應良充分肯定了晉江市見義勇為工作成效。他指出，近幾年來，晉江市見義勇為工作在表彰獎勵、宣傳發動、撫恤慰問、志願者隊伍建設、基層基礎等方面卓有成效，各項工作走在全省乃至全國前列，為晉江社會安定穩定、經濟持續發展做出了積極的貢獻。

晉江市委常委、政法書記李志強指出，要以這次表彰大會為契機，鼓勵廣大幹部群眾以先進模範為榜樣，積極參與到見義勇為事業中來，在全市形成爭當見義勇為公民的良好風尚，為建設更高水平平安晉江貢獻力量。

落實保障 關愛見義勇為英雄

晉江還做實優撫關愛和精準幫扶工作，重新制定了《晉江市見義勇為人員優撫待遇暫行規定》，進一步完善了優待舉措。

去年，晉江市見義勇為協會組織對全市見義勇為人員進行全面走訪慰問，發放慰問、補助金等近50萬元，同時爭取到晉江市慈善總會困難補助金8萬元，26名見義勇為人員受益。對因疫情造成生活困難的8名見義勇為人員，每人發放幫扶慰問金3000元共計2.4萬元。與晉江市慈善總會共同對18名上大學的見義勇為人員子女進行助學，共發放助學金10.9萬元，爭取省見義勇為基金會、泉州市見義勇為協會助學21人、助學金11萬元；為135名符合條件的見義勇為人員統一購買農保補充保險“閩惠寶”，與教育部門共同幫助1名符合條件的見義勇為人員子女辦理中考加分手續，幫助協調3名見義勇為人員子女就近入學。去年6月，組織全市見義勇為人員進行健康檢查，繼續為新確認見義勇為人員辦理“愛心光榮卡”，組織對原有“愛心光榮卡”進行年檢，讓勇士們仍可繼續在晉江市範圍內免費乘坐公交車。

晉江還積極幫助全國見義勇為人員許謀備申請辦理低保，並協助泉州市見義勇為協會送其入住養老院，讓英雄老有所依；組織慰問因打工受傷並導致生活困難的全國見義勇為模範向明勇，泉州市、晉江市見義勇為協會各送上慰問金2萬元，幫助其向晉江市慈善總會申請1萬元困難補助金，爭取到省見義勇為基金會醫療救助金3萬元。（來源：文明風）

“南安好人榜”將設立

近日，南安市參照“中國好人榜”“福建好人榜”評選方式，將在全市範圍內開展“我推薦我評議身邊好人”活動。活動以常態化形式開展，從2023年第二季度起，每季度推評一次“南安好人”，發布一期“南安好人榜”，並適時組織開展好人榜發布、身邊好人現場交流活動，宣傳展示身邊好人感人事迹和高尚精神，引導和激勵廣大人民群眾學好人、敬好人、做好人。同時，不定期組織舉辦好

人故事進基層活動，拉近基層群眾特別是青少年與先進人物“零距離”互動，講好好人故事。

“南安好人”推薦評議共設有“助人為樂”“見義勇為”“誠實守信”“敬業奉獻”“孝老愛親”五個類別，推薦的對象為長期在南安工作、學習、生活的城鄉居民，不分年齡、性別、民族、職業等。

（南安市委文明辦 來源：泉州文明網）

鴻風善行

廈門電工林清江帶領百人助學

廈門市翔安區有一名走街串巷的電力工人，他在抄電表的同時，還操着一份“開心”——留意哪戶人家家境困難、有孩子需要關愛。如果遇到了，他就組織志願者一起資助、幫扶這個孩子。

這位“愛操心”電力工人，便是翔安鴻風善行助學幫扶中心創始人林清江，他是國網廈門供電公司翔安客戶分中心翔北供電所外勤一班的一名高級工。7年來，他和同伴共幫扶貧困學生家庭725人次，籌資助學34萬餘元。前不久，他獲得第九屆廈門市道德模範提名獎。

同學聚會動議 精準幫扶困難家庭孩子

今年45歲的林清江，在走村入戶抄電表、檢修電路的工作過程中，近距離接觸到了一些貧困家庭。

“幫助那些困難家庭的孩子，讓他們能通過知識改變自己的命運，是我開心的。”林清江說起自己創辦翔安鴻風善行助學幫扶中心的初衷，此前他和初中同學一直都相互關心，誰家比較困難，其他人就一起幫一把。每次同學聚會結束後有餘錢，他們就捐給家庭困難的同學，用於他們

孩子的學習。

後來，同學們的生活都越來越好了，原先家庭條件較差的也寬裕起來，無需救濟。這時候，同學聚會剩餘的錢怎麼用最有意義呢？大家商量後決定，與其退還給個人，不如用來幫助翔安區其他貧困家庭的孩子。

2016年，林清江第一次提議把錢捐給翔安特殊教育學校，得到了大家的支持。從那時起，他便有了精準幫扶的想法。

日行一善助人 幫扶中心志願者達百人

在翔安區92580志願者聯盟的幫助下，林清江成立了鴻風善行助學幫扶中心，從最初幾名志同道合的同學、朋友，到如今已發展為擁有100名志願者的隊伍。

剛開始沒有資金來源，林清江就自掏腰包。後來助學幫扶中心發展到了一定規模，林清江又建了一個名為“日行一善”的微信群，聚集了一批愛心人士，他們每天都會自發地在群里捐愛心紅包，匯聚起來作為幫扶中心的“基金”。

每一筆愛心捐款，林清江都會認真地做好記錄。為了記賬，他還專門

買了一部手機，即使是一元兩元的捐贈，他都會記錄得清清楚楚並公布。在他看來，一分也是愛。積少成多，志同道合的愛心人士聚集起來，可以傳遞更多關愛。

朋友同事接力 被幫扶的孩子延續愛心

投身公益事業7年來，林清江累計參加了全區各項社會公益活動101場、電力延伸志願服務53場、開展助學主題幫扶活動112場、籌資助學金34萬餘元，另外還捐贈愛心物資，接受幫扶的貧困學生家庭達725人次。

在他們幫扶的孩子中，有3人考上了大學，這讓林清江更堅定了繼續資助貧困家庭孩子的決心。在他的影響下，他的兒子還有很多朋友和同事紛紛參與助學。在“日行一善”微信群，有30多名成員都是他的同事。接受過愛心幫扶的孩子，也有不少主動加入幫扶中心的志願活動，將愛心延續。

最近，他們正計劃一項新的愛心行動——為翔安部分家庭困難的學生資助午餐。

（戴舒靜 來源：《廈門晚報》）

泉州鯉城：搭好平臺 把非遺傳人請進“人才之家”



吳心治(左)在印記閩南“人才之家”教來自各行各業的人才金綉務。

精美的金綉品、精彩的提線木偶表演、有趣的花燈製作體驗……在泉州市鯉城區通政巷蘇廷玉故居內，提供沉浸式體驗非遺文化服務的印記閩南“人才之家”，已成為遊客來泉旅游的打卡點之一。

據了解，印記閩南“人才之家”通過挖掘泉州古城豐富的歷史文化資源，建設沉浸式的非遺演藝劇場、手工非遺體驗區、非遺文創產品展示區等三大功能區，打造以“海絲劇場”“閩南技藝”“溫陵驛站”為主題的印記閩南文化產業品牌，是一個集“非遺文化、創新業態、創業孵化”多功於一體的綜合型人才服務平臺。

今年56歲的吳心治是位傳統綉娘，入行以來便在工作崗位上專研刺綉，熟練掌握金綉、珠綉、綉等技藝。2018年，她應邀入駐印記閩南“人才之家”，並合作孵化成立金綉工作坊，潛心開發系列文創產品，她的多個作品先後獲得福建省工藝美術精品“爭艷杯”銅獎、泉州市工藝美術創新設計“天工獎”一等獎等獎項。

“印記閩南‘人才之家’給我提供了一個很好的平臺，不僅讓我有機會向大家展示金綉技藝，在與年輕人交流過程中，我也得到了不少啟發，創作出更多好看的作品。”吳心治說道。身懷才藝的她，入駐印記閩南“人才之家”也被越

來越多人認識，憑借精湛的技藝還獲評泉州傳統手工藝名人。

除了吳心治，泉州花燈市級傳承人傅草藝、泉州制香藝人莊勁鬆也應邀入駐印記閩南“人才之家”，展示非遺技藝。印記閩南“人才之家”還積極開辦閩南講古專場、南音專場、梨園戲專場等閩南文化體驗活動，各類非遺傳承人在古城也多了一個展示的平臺。

“開展閩南文化體驗活動時，我們也邀請在鯉城區的各級高層次人才參加，通過這些接地氣的活動讓他們更好地融入鯉城、扎根鯉城，增強他們幹事創業的信心和決心。”印記閩南“人才之家”主理人上官志鵬告訴記者。此外，印記閩南“人才之家”還設立政策宣傳區，向前來參觀的市民遊客、大學生分發泉州市、鯉城區兩級人才政策宣傳單，吸引更多人才來鯉城工作。

接下去，鯉城區將加強各級“人才之家”服務陣地規範化建設，壓實“人才之家”功能定位和服務職責，推動“人才之家”常態化舉辦活動，提升“人才之家”工作積極性，服務好各類人才，增強人才對鯉城的“認同感”和“歸屬感”，營造愛才惜才濃厚氛圍，不斷增強人才留鯉的“黏性”。（施遠圻）



印記閩南“人才之家”為非遺傳承人提供表演的舞臺。



連片花海吸引遊客紛至沓來。（黃尉峰 攝）

鄉約福建：荒地變良田 致富新活力

滿目盡是黃金甲，一方春色惹人醉。隨著春天的氣息愈發濃厚，福建省三明市寧化縣泉上鎮泉永畬族村的百畝油菜花競相綻放，形成大片金色花海，與遠山近水、村落交相輝映，構成一幅春意盎然的

美麗鄉村畫卷。金黃色的花海吸引了不少遊客前來踏春賞花游玩，帶動了一波火熱的鄉村游。慕名而來的遊客在金色花田里拍照、寫生，留下美麗景色。

燦爛的油菜花不僅是視覺的盛宴，更是豐收的希望。但誰曾想，泉永畬族村的百畝油菜花田原來是一片閑置田。這片農田靠近河邊，每到汛期，地勢較低的農田會受到不同程度的影響，村民祇能種植單季水稻，大片耕地有六個月的空窗期。

改變得益於建好的防洪堤，泉永畬族村因地制宜發展300畝油菜花種植，“冬閑田”變成了“增收

土”，預計每畝可增加收入1200元。連片的油菜花田，不僅進一步提高土壤的肥力，也發揮“引客”功能，促進農民增收，實現農旅融合。

同時，借“賞花經濟”帶來的人氣，當地鼓勵支持村民依托優勢開發蜜蜂養殖、餐飲、特色農產品銷售等業務，為打響鄉村旅游名片注入新的活力。

泉上鎮“冬閑田”的華麗變身，是寧化縣落實耕地保護、發展鄉村振興的一個縮影。近年來，寧化縣嚴格落實耕地保護措施，堅守耕地“紅線”和“底線”。

通過對轄區撂荒地進行全面摸底、全力集中整治，寧化縣16個鄉鎮結合不同地理優勢，因地制宜、合理規劃，將撂荒地和荒山先後建成了河龍貢米、薏米、油菜花、地瓜、大豆等特色種植區，切實讓荒地變成了“良田”，讓轄區沉睡的土地煥發出“致富”新活力。（黃尉峰 雷露微 夏淑珍 張樂）



泉永畬族村的百畝油菜花競相綻放，形成大片金色花海。（黃尉峰 攝）

紀念廣澤尊王誕辰1100周年活動在南安舉辦

3月12日至14日，紀念廣澤尊王誕辰1100周年活動在南安市詩山鎮鳳山寺舉辦，來自海峽兩岸暨港澳地區，以及菲律賓、新加坡、馬來西亞等東南亞國家的近千名信眾共同拜謁廣澤尊王。臺灣島內主祀廣澤尊王的宮廟同期舉辦了相關紀念活動。

13日上午，詩山鳳山文化廣場鼓樂齊鳴，奏樂、登壇、誦經、獻禮……紀念廣澤尊王誕辰1100周年典禮循古禮舉行，廣澤尊王信眾將來自世界各地分廟的神像請回鳳山寺朝拜、續香火，祈願中華民族幸福安康。

期間，與會代表還參加了座談會、“成功故里·溯源之旅”、非遺展演等活動。

廣澤尊王俗姓郭，名忠福，民間也稱“郭聖王”，其“忠孝仁義”的傳說在閩南地區流傳甚廣。隨着先人遷徙的腳步，廣澤尊王信眾遍布閩臺以及世界各地，特別是在“海上絲綢之路”沿線國家和地區影響深遠。截至目前，以南安詩山鳳山寺為祖庭，全球奉祀廣澤尊王的廟宇就有680多座，其中，臺灣建有以廣澤尊王為主神奉祀的寺廟（宮、壇、堂）達330座。（全幸輝 何全 林應權）